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Патриаршеска литургия в Неделя на Всички 
светии

На 7 юни, Първа неделя след Петдесетница – на Всички светии, Негово 
Светейшество Софийският митрополит и Български патриарх Даниил 
възглави светата Литургия в митрополитския катедрален храм „Св. вмчца 
Неделя“, в съслужение с Негово Преосвещенство Браницкия епископ Йоан – 
първи викарий на Софийския митрополит, иконом Петър Славов, храмовото 
духовенство, столично свещенство, протодякон Иван Петков и дяконите 
Юлиан Периклиев, Васил Груев и Йоан-Стоян Иванов.

Песнопенията на богослужението изпълни храмовият хор с диригент проф. 
протопсалт Мирослав Попсавов.

В края на светата Литургия Негово Светейшество произнесе слово за 
светостта като смисъл и цел на човешкия живот:

„Божественият живот стана възможен за човеците след прославянето на 
Господ Иисус Христос и след изпращането на Светия Дух. До идването на 



Христос е бил в сила старозаветният закон, за който свети апостол Павел 
казва: „Съгласявам се, че Божията заповед е добра, но в членовете си 
виждам друг закон – законът на греха, който воюва против закона на моя ум“ 
(срв. Рим. 7:22-23). Чрез старозаветния закон се изобличава грехът в човека. 
Преди слизането на благодатта човек не е имал достатъчно сили да изпълни 
в съвършенство онова, което Господ е заповядал. В новозаветно време 
Господ обобщи целия старозаветен закон, всички заповеди спрямо нас, 
човеците, в две – за любовта към Бога и за любовта към човеците. Господ ни 
преподаде Своята благодат, за да можем съвършено да изпълним 
заповедите и да подражаваме на начина на живот, който видяхме у Христа.

Нека се очистват сърцата ни чрез благодатта на Светия Дух, тъй че в 
членовете ни да не остане и следа от закона на греха, който се противи на 
Бога, който ни внушава самосъжаление, да търсим винаги своето, да живеем 
живот, отделен от Бога. В този случай не е възможно да има святост. Външно 
макар и да изглежда, че човек води благочестив, праведен живот, но ако 
вътре в себе си се предава на страсти, Дух Светий не благоволи към него и 
не обитава в неговото сърце. За такъв човек не е възможно да има 
освещение, нито да вкуси от радостта, от благодатта и мира, които Господ 
дарява на онези, които искрено вярват в Него, каят се и се борят със своите 
страсти“.

„Всички човеци, без изключение, сме призвани към свят живот, да вървим 
след Христос и да придобиваме дара на Божията благодат, която сме 
получили в светото Кръщение. Свети апостол Павел ни казва: Иисус Христос 
е същият вчера, и днес, и вовеки (Евр. 13:8). За човека е възможно да се 
обогатява с дара на благодатта във всички житейски обстоятелства. Има 
светци, които са били семейни, има светци лекари, войници, има светци царе, 
от всички житейски области и професионални съсловия – за всеки човек е 
възможно да живее по Бога и да постигне спасение. Но е необходима вяра, 
искреност, себеотрицание, необходимо е смирение и постоянство, защото 
Господ ни е казал: „Който не се отрече от себе си, той не може да бъде Мой 
ученик“ (срв. Лук. 14:27). Ако човек се поддава на плътското мъдруване: 
„Защо трябва да постя, да се изповядвам, защо е нужно да се причастявам, 
нали Бог е навсякъде, Той е в моето сърце“, то такъв човек дяволът е 
отклонил от Църквата. Когато не поставяме своята воля в синхрон с Божията 
воля, а живеем собствен, автономен живот, отделен от Бога, то в Господнята 
молитва устата изричат: да бъде Твоята воля, а желанието на сърцето и 
делата са това, което на нас ни се иска. Ако не се отречем от своя егоизъм, 
от своето своеволие, от своето плътско мъдруване, няма как да получим 



освещение, да бъде жива връзката ни с Бога. Ако обаче се смирим, ще видим 
как Божията благодат, осветила милиони човеци, ще започне да освещава и 
самите нас и да подава на вътрешния ни човек Христовия мир, Христовата 
радост. Тогава ще усетим вкуса на живата вода, за която Господ говори: 
Който вярва в Мене, из неговата утроба, както е речено в Писанието, ще 
потекат реки от жива вода (Иоан 7:38).

И тъй, нека подражаваме на всички онези човеци, угодили на Бога в своя 
живот“.

След светата Литургия, по решение на Св. Синод, в зала „Екзарх Стефан“ в 
сградата на Софийската света митрополия се проведоха избори за нови 
епархийски избиратели.
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